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UVOD 
 
 
Mill je inače jedan od najistaknutijih filozofa 19.stoljeća, pogotovo ako gledamo područje 

praktične filozofije, dakle etike i politike; inače je jako strogo odgojen, otac mu je bio 
povjesničar koji je odlučio da od svog sina pod svaku cijenu učini učena čovjeka, tako daje Mill 
sa tri godine znao čitati (latinicu i grčko pismo), a u dobi od 8 godina piše među svojim 
bilješkama "Prije podneva sam šetao parkom i malo pričao s Benthamom oko aktualne političke 
scene u Engleskoj". Bentham nije, kako bi se možda moglo pomislit, bio njihov batler, nego 
vjerojatno najznačajniji ekonomist u Britaniji u to doba. Iz ovog vidimo koliko je napora Millov 
otac ulagao u odgoj svog sina, a čini se da mu se to i isplatilo, jer Mill je bio veoma nadaren, a 
zbog takvog odgoja nije postao „luđak", već jedna od najuglednijih osoba u Engleskoj u 19. 
stoljeću. 
 
Kada bismo Millovo djelo morali definirati u jednoj rečenici, rekli bismo da je najrječitiji 
zagovornik individualne slobode, pa onda društvenih promjena koje ta sloboda traži. Zbog toga 
i dan danas ne zastarijeva. 

 
Jedna od tema kojoj se posebno posvetio i pridodao pažnju su prava žena. Millov spis o 

podređenosti žena impresivan je i po dosljednoj liberalnoj argumentaciji u kritici stanja i po 
prijedlozima rješenja i obrazloženju njihovih učinaka. On zahtijeva dovršenje građanske 
emancipacije zasnovane na liberalnim načelima slobode, jednakosti i pravednosti: potpunu 
jednakost spolova, jednakost u pravu vlasništva, bračnim odnosima, obrazovnim mogućnostima, 
dostupnosti službi i sl. Princip podređenosti treba zamijeniti "principom savršene jednakosti". 
Moralni preporod čovječanstva tek će tada stvarno početi kad se temeljni društveni odnosi 
uspostave pod vladavinom jednakih prava te kada ljudi nauče "kako njegovati najbliže veze s 
nekim tko im je jednak po pravima i kultiviranosti" .U takvim društvenim odnosima i muškarci i 
žene će ostvarivati svoj najbolji karakter: žene će postati mnogo samosvjesnije, a muškarci 
nesebičniji i manje skloni pretpostavljati da njihova volja ne treba racionalno opravdanje. 

 
Millov ideal je žena majka posvećena obitelji, a ekonomski podržana suprugovom 

zaradom. On tvrdi da je "sposobnost zarađivanja bitna za dostojanstvo žene ako nema neovisni 
imetak", ali korištenje te sposobnosti može biti štetno za zdravlje njezine djece i dobrobit 
njezina domaćinstva. Žene trebaju imati naobrazbu neophodnu za zarađivanje za život i ne 
smiju im biti zapriječeni nikakvi poslovi i profesije. Ali, bilo bi idealno kad udana žena ne bi 
trebala koristiti tu mogućnost. Prema Millu, "u inače pravednom stanju stvari nij e poželjno da 
žena svojim radom doprinosi dohotku obitelji". To pravedno stanje razumijeva priznanje da je 
doprinos žene u obitelji jednak doprinosu muškarca u stjecanju sredstava za ekonomsko 
održanje obitelji. "Kada žena dodatno uz fizičke muke rađanja djece te isključive odgovornosti 
za njihovu njegu i odgoj u ranim godinama, preuzme još pažljivo i gospodarno korištenje 
muževe zarade za opću dobrobit obitelji, onda ne obavlja samo odgovarajući nego i veći dio 
tjelesnih i mentalnih poslova potrebnih za cijelu obitelj." 

 
1. ŽIVOT JOHN STUART MILLA 
 
John Stuart Mill (20. svibnja 1806. - 8. svibnja 1873.), britanski filozof, jedan od 

najutjecajnih zagovornika utilitarističke teorije u filozofiji i ekonomiji. Millovo obrazovanje od 
najranijeg djetinjstva bilo je pod snažnim utjecajem njegova oca Jamesa Milla, filozofa, 
povjesničara i ekonomista podrijetlom iz Škotske, i kruga očevih prijatelja kojima je pripadao i 
Jeremv Bentham, jedan od rodonačelnika utilitarističke teorije. 

 
Kao sin filozofa Jamesa Milla, John je već za rana djetinjstva došao u dodir s filozofijom. 

Upoznao je misli J. Benthama, ali je čitao i druge filozofe: Condillaca, Helvetiusa, Loc- kea, 
Humea i dr. Odbacivši previše jednostrane Benthamove poglede na ljudsku narav, upoznao se s 
francuskim pozitivizmom, osobito čitajući Comteovu pozitivnu filozofiju. Međutim, i tu je 
odbacio kasniju Comteovu teoriju o duhovnoj organizaciji čovječanstva. Uz njegovo glavno 
djelo »Svstem of Logic«, on je poznat kao utilitarist u djelu »Utilitarianism«.Tu on daje često 
citiranu definiciju utilitarizma: ljudski čini su pravilni u razmjeru u kojem pridonose sreći, a loši 
ukoliko donose nesreću. Sreća ovdje znači užitak, odsutnost boli, a nesreća bol i nedostatak 
užitka. To je načelo »najveće sreće«. J. S. Mill ipak katkad stavlja nešto što bi se moglo nazvati 
ljudska narav iznad sreće, kad kaže: »Bolje je biti nesretan čovjek, nego sretna svinja; bolje je 
biti nesretan Sokrat, nego sretna budala«. Protiv Benthamovog egoizma Mill naglašava daje cilj 
individualnog djelovanja što veća sreća što većeg broja ljudi.  
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